

Екатеринбург назван в честь императрицы Екатерины I.

Ярославль назван в честь основателя, князя Ярослава Мудрого.

Хабаровск назван так в честь путешественника XVII века Ерофея Хабарова.

Есть названия городов, которые образованы от глаголов:

Рязань. Название города по происхождению от глагола «резать».

Чита. Точный перевод с санскрита – "постигать, понимать, наблюдать, знать" (сравните: русское слово «читать»).

Суздаль. Название происходит от старославянского глагола «сзьдати» – «слепить из глины», или от слова старославянского слова «зижать», то есть строить.

Итак, можно сказать, что большинство городов России получили свое названия от имен собственных, таких, как названия рек, местностей, имен правителей или известных людей, а также от слов, обозначающих какое-то действие или работу.

ТУРКМЕНСКИЕ СВАДЕБНЫЕ ТРАДИЦИИ И ОБРЯДЫ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

УО «Белорусский государственный экономический университет»

Джаналыев А.П.,

студент 1 курса факультета международных экономических отношений,

Якубов Б.Р., студент 2 курса факультета права

Кафедра белорусского и русского языков

Научный руководитель – к. филол. н., доцент Юнаш М.В.

У каждого народа есть свадебные традиции и обряды, которые передаются из поколения в поколение. Туркменский народ не является исключением. Свадьба – важнейшее событие для туркменской семьи, считающееся светлым и радостным праздником.

Цель нашей работы – охарактеризовать основные туркменские свадебные традиции и обряды, актуальные на современном этапе.

Отмечают свадьбу согласно старым и новым обрядам несколько дней. Принято приглашать много гостей. Большая часть забот, связанных со свадьбой, ложится на плечи семьи жениха. Традиция обязательного выкупа за невесту актуальна и сегодня. В разных городах сумма калыма не одинакова.

На свадьбе немаловажную роль играет мулла (священник), который совершает обряд *ника* (помолвка) до посещения ЗАГСа молодыми.

По традиции невеста собирает приданое. В приданое входят золотые украшения, модные ткани (например, бархат, атлас), платки разных видов и др.

Традиционный наряд жениха включает в себя элементы национальной одежды: туркменский *силькме тельпек* (мужской головной убор), *кушак-пояс* и др. Однако многие современные молодые люди отдают предпочтение

европейскому костюму.

Наряд современной туркменской невесты состоит из красного шелкового платья и распашного халата (курте), отличается богатой вышивкой. Для кроя и шитья свадебного платья раньше определялись специальные дни, считавшиеся у мусульман удачными. От этого зависело благополучие невесты. Платье кроили и шили в доме невесты из ткани, полученной из дома жениха. Обрезки материала забирали присутствующие при раскрое – на счастье. Нужно отметить, что данной традиции не придерживаются в наши дни.

На голову девушка надевает расшитую шелковыми нитками тюбетейку и украшения (бубенцы, подвески и др.). Чаще всего украшения берут в аренду. «Сделаны они из меди, что значительно легче изделий из серебра, таким образом облегчают наряд невесты» [1, с. 65].

Считается, что невеста притягивает к себе злые силы, и поэтому ее постоянно нужно оберегать всеми доступными средствами. С этой целью невесту с головой покрывают накидкой. Используется огромное количество амулетов и талисманов. Например, треугольный мешочек с углем и солью пришивается к накидке.

По традиции «на ногах у невесты резиновые галоши с бубенчиками» [1, с. 65].

В день свадьбы жених вместе с родственниками и друзьями едет в дом невесты на торжественно украшенных машинах. «Помимо национальной атрибутики, на крышу машины очень часто в наши дни ставятся обручальные кольца» [1, с. 66]. В доме невесты происходит выкуп, «который проводится в обязательном порядке» [2, с. 144]. После этого посещают памятные места города. Вечером все едут в ресторан, где проходит свадебное торжество. Невеста уже в белом платье с фатой.

На свадьбе гостям принято дарить подарки (сувениры, четки, амулеты от сглаза и т.д.) Эти подарки красиво оформляют. Кроме того, гостям вручают носовые платочки, которые являются знаком торжества и благополучия.

Современная туркменская молодежь включает в свадебную церемонию элементы древних традиций и обрядов. Актуальным и в наши дни является обязательный выкуп за невесту. Сохранены многие традиции свадебных нарядов. Используются различные обереги для защиты невесты.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Белова, Н. А. Трансформация свадебных традиций и обычаев в Туркменистане / Н. А. Белова // Вестник Костромского гос. ун-та им. Н. А. Некрасова. – 2014. – № 2. – С. 63–67.
2. Байрамова, М. К. Традиции, обычаи и обряды белорусской и туркменской свадьбы: сходство и различие / М. К. Байрамова // Беларусь в современном мире : материалы IV Республик. науч. конф. студентов, магистрантов и аспирантов, Гомель, 12 мая 2011 г. / М-во образования Респ. Беларусь, Гомел. гос. техн. ун-т им. П. О. Сухого ; под общ. ред. В. В. Кириенко. – Гомель : ГГТУ им. П. О. Сухого, 2011. – С. 144–145.